



# 人民公园“相亲角”的那些人

## 重报观察

■新重庆-重庆日报记者 朱婷

每周五周六，重庆人民公园自发形成的“相亲角”，开启另一种热闹和喧嚣。

年近八旬的大爷，西装笔挺前来，不理世俗眼光，称要大胆追爱；因离异而伤心多年的中年大哥，终于鼓起勇气想再寻伴侣；初次“入局”的00后，在被围观中感到尴尬，更多是不解……近期，记者多次探访重庆人民公园“相亲角”发现，在这里，每个人都在等待、寻觅，看见他人，反思自己。

### 直白的中老年人

11月8日，周五早上，位于渝中区朝天门街道的重庆人民公园，晨练的市民大度地将空间让位给了另一群人——相亲人士。每个周五，这里都会变成“相亲角”，“接纳”从各个地方赶来的人。

现场保安告诉记者，近年来，公园自发形成了“相亲角”，周五是中老年人专场，周六则是年轻人专场。因为人流量增多，他们也加大了巡逻和管理力度。

早上10点，人群逐渐热闹起来，来者绝大多数是中老年人，有三三两两坐着，静观其变的；也有多次相亲，早已练就“火眼金睛”的；还有大方举着资料牌，明确提出要求的。记者观察发现，中老年人相亲，多数会直言不讳提要求，男性多看重对方性格、年龄，女性多注重对方经济能力。

年近八旬的汪大爷一身西装，有备而来，要找比自己岁数小、漂亮贤惠的另一半，大胆的表达，现场引发争议。自称林业局退休的他表示：就要勇敢追爱，不理世俗眼光。

66岁的刘阿姨表示，丈夫多年前因意外离世，自己前一段感情刚告吹，理想对象是机关事业单位退休人士。“大家年龄都大了，病痛多。退休工资高一点，才能抵御风险。”她说。见到汪大爷，刘阿姨直接PASS：“年纪太大！”汪大爷回复：“我要求也高！”两人再不交谈。

50岁的张大哥听说有人在这里觅得良缘，也来试试运气。他称，自己在某车企车间上班，有房，每月工资六千元左右，离异无孩。“真想找个伴儿，好好过日子，对方有无工作、有孩无孩、有房无房都可以，只要不赌博。”他表示，前妻赌博造成婚姻破裂，为此，他伤心多年，如今，终于可以鼓起勇气再次寻找。现场，胡大姐与张大哥互加了微信。胡大姐说，自己离异多年，如今孩子长大成人，她再次寻找伴侣，除了经济基础，最看重对方人品，前夫就因赌博而让婚姻破裂。“感觉张大哥比较踏实，当然这只是第一印象，还是要多接触看看。这里人员情况复杂，资料不见得真实，要注意甄别。”她谨慎地表示，不会有过多期待，把自己的日子过好才最重要。

### 为数不多的年轻人

11月9日，周六，本该属于年轻人的相亲专场，依旧是中老年人占主角。

即便当天下雨，也没能阻挡这些为人父母者，代孩子们寻找对象。相比周五，当天人数更多。他们撑着伞，举着有子女年龄、身高、职业、收入等个人信息的牌子，自发站成两排“长龙”，互相打量。一旦有人上前，条件符合，就进一步交流，展示子女照片；如果条件不符，则摇摇头，不再多言。

“我儿子42岁，大医院后勤，条件很好，挑得很”“我女儿是老师，形象气质佳”“我儿子做金融的，性格温和”……走入人群里，往往能听到父母们对自己子女的夸奖，但很少听到他们提及子女的缺点。

重庆师范大学00后研究生小于和同学



▲近年，每逢周五和周六，渝中区重庆人民公园相亲角吸引着大量前来相亲的市民。  
▶11月8日早晨9点，渝中区重庆人民公园内，征婚信息的卡片已被婚介人员挂满栏杆。  
记者 李裕锦 摄/视觉重庆



一位大叔告诉记者，他育有一儿一女，两个孩子都30岁了，可均未结婚，也不愿意前来相亲，自己都是瞒着孩子来的。“我们觉得条件可以的，孩子不喜欢。很多时候，替子女相亲，其实是想为他们做点什么。”他无奈地表示。

王大爷又在当天的热闹中“铩羽而归”。他叹口气：“儿子87年的，有身高、颜值，可一提到工作是地铁保安，现场的父母们就会摇头拒绝，不再下文。我真实告知没有隐瞒。职业能决定一个人的全部吗？最重要的不是踏实努力，两个人团结友爱把小家建设好吗？”

38岁的小谭是“相亲角”为数不多的年轻人之一。他称，自己是一名公交车司机，一年多前，就开始来相亲，接触过多位异性，至今未找到理想伴侣。“性格合得来就行，不知道怎么回事，上一次还聊得好好的，突然就不回复了。”在他看来，相亲认识异性，缺乏情感维系，一旦自己在某一方面有短板，就会以失败告终。他站在高处，远远观察人群里的资料牌。“进入人群，你就是一串数字，任人挑选对比，会有一种挫败感。如果资料上的本人能来就好了，起码可以面对面了解。”他说，即便内心不好受，但还是想来搏一搏。

30岁的小帅(化名)要找工作稳定的，他说，“工作稳定，情绪稳定，对子女更有帮助。”

1994年出生的小丽(化名)逛了一圈，没发现一个适合接触的相亲对象。“经济条件、职业是其次，我还是比较在意颜值，看重缘分。”她表示，之所以有勇气前来，经过了慎重思考，除了父母催得急，身边朋友也都结婚生子了，自己有孤独感。不过，现在能挣钱养活自己，不会为了结婚而结婚，婚姻一定要1+1>2的。

重庆师范大学00后研究生小于和同学

相约前来，体验相亲过程。“我们被围观、被提问，有些尴尬，以后不会再来了。谈恋爱、结婚，更多还是要建立在彼此了解、信任、支持的基础之上，重要的是情感连接，而非一串冰冷的数字和条件。”小于说。

### 忙碌的“第三人”

随着“相亲角”的相对固定，一些婚恋中介机构和个人“红娘”也活跃在现场。有现场拿着纸笔忙着记录信息的个人“红娘”向记者表示，他们是热心牵红线的人士，只要付费20元，就可以帮忙匹配另一半。

有摆摊设点的婚恋中介机构，展示出海量的征婚资料时，也派出多人，现场招揽顾客。一家婚介机构介绍，他们在重庆有30多家门店，资源丰富，现场可免费入群，参加平时组织的相亲活动；千元就可以入会，成为会员后，可以不断为相亲人士推荐匹配异性，直到成功找到另一半为止。

记者注意到，面对他们，相亲人士较为谨慎。一位替子女相亲的大爷表示：登记个人资料可以，付费则要“再考虑”。

除了推介业务，他们也以“第三人身份”，旁观了“相亲角”的种种故事。某婚姻服务有限公司现场工作人员程贵云介绍，就算是中介出手，相亲的人能结婚拿证的也并不多，尤其是年轻人，他们重感觉、看眼缘，不着急结婚，更多的是父母在干着急。在“相亲角”，一些父母以自己孩子是公务员、事业单位人员为由，要求对方职业相当、年龄小5—8岁等，条件“卡得很死”。现实往往是，条件匹配的，子女不一定喜欢。这样能成才怪了。“可怜天下父母心！80后、90后多是独生子女，父母对子女的爱可以理解，但这种爱，到底是自我感动，还是孩子真的需要？我想家长应该多反思，多与孩子沟

通。”程贵云说。

她还说：“有50岁的男士找对象要求对方要比自己小20岁，对于这种不合理要求，我们会委婉拒绝。对于很多人来说，相亲同时，更应该客观认识自己。”

现场保安人员也提醒，在“相亲角”应该擦亮眼睛，注意甄别信息，加强自我防范意识。

声音>>>

### 无论哪种状态 都应把日子过充实

重庆市社会心理协会心理咨询专委会副主任、重庆市协和心理顾问事务所所长谭刚强表示，个人选择是多元的，值得被尊重。无论处于哪种状态，不消极颓废，应把日子过得精彩充实。

对于父母来说，进入适婚阶段的子女忙于工作，缺乏时间和精力社交，父母主动代持操劳“相亲”，无可厚非。但父母应认识到，过分注重物质主义的匹配，缺少情感基础，急于让子女进入婚姻，往往问题更多。父母更应帮子女扩大视野半径，社交半径，创造更多认识异性机会，树立正确婚恋观。

对于年轻人来说，多数向往美好爱情，渴望找到一个能够彼此陪伴呵护的伴侣。不一定非要到相亲市场，不妨尽可能多参与多元化的社群活动，如摄影、读书会、跑步等，既满足了社交需求，发现有共同爱好、追求的适配对象的几率也更大。

一些中老年人经历离异或丧偶，随着子女长大成人，开始注重自我的情感需求和生活质量。建议中老年人士在相亲时，避免过于急躁和具象化要求，给双方足够的了解和相处时间，家人和社会也应给予中老年人更多支持、鼓励。

记者 崔曜 整理

## 一周热点排序

事项分类	占比
1 劳动人社	32.77%
2 住房城建	16.27%
3 医疗卫生	14.03%
4 市场监管	8.95%
5 交通运输	4.52%
6 司法	3.96%
7 民生服务	3.53%
8 城市管理	3.07%
9 治安管理	2.88%
10 商贸经济	2.82%

## 这些事解决了

**应急通道私建卫生间 责令拆除**  
市民来电：万州区上海大道1186号商铺附近空地有市民违章搭建卫生间，希望有关部门核实处理。  
万州区五桥街道办事处回复：经勘察，系重庆天洋公共交通有限公司在该空地的应急通道上擅自建设卫生间，未取得相关合法手续和业主同意。执法人员现场责令当事人停止违章搭建，并成功拆除。

**危化品车辆驶入禁止路段 予以处罚**  
市民来电：万盛经开区坝坝镇高速公路下道口处设有禁止危化品车辆及超过五吨货车进入坝坝镇的标识牌，但在该镇重庆农村商业银行转盘处发现有危化品车辆行驶，希望有关部门核实处理。  
万盛经开区公安分局回复：经核实，情况属实。该车辆违反限行规定，已依法予以处罚。区交巡警支队将开展载货汽车违反限行规定行驶的整治行动，并加强宣传教育，规范货车及危险化学品运输车辆安全行驶，确保辖区道路交通安全、有序、畅通。

**小区健身器材破损 维修更换**  
市民来电：渝中区长江二路电视塔村44号属老旧小区，小区内的健身器材出现破损和生锈，长时间未修复，给居民休闲锻炼带来不便，希望有关部门核实处理。  
渝中区大坪街道办事处回复：接到市民反映问题后，立即安排施工人员对破损的健身器材进行维修更换，对生锈掉漆区域重新刷漆，现已处理完毕。

**搅拌站无证经营 核查处罚**  
市民来电：涪陵区珍溪镇力村附近一搅拌站涉嫌无证经营，希望有关部门核实处理。  
涪陵区珍溪镇政府回复：经核查，该搅拌站未依法完成环境影响评价手续。区生态环境局已对该搅拌站实施相应处罚，并责令其在规定时间内办理环境影响评价手续。逾期未办，将依法责令停工停产。

**加装电梯影响采光 调整位置**  
市民来电：其是江津区麻纱街35号3单元的业主，由于选址问题，该小区加装的电梯影响部分房屋采光，希望相关部门核实协调处理。  
江津区几江街道办事处回复：根据加装位置推断，将会遮挡市民阳台的光线。立即组织加装电梯公司负责人和3单元居民代表进行协商处理，一致同意对电梯安装位置进行调整，避免影响房屋采光。

**消防通道设置挡车器 移除设施**  
市民来电：璧山区天佑山水国际小区物业人员在消防通道设置挡车器，影响居民正常通行，希望有关部门核实处理。  
璧山区住房城乡建委回复：经核实，小区物业为进行园区车辆停放整治，在消防通道临时安装了挡车设施。现整治工作已完成，挡车设施已移除，通道恢复畅通。

## 这些事还没解决

**市民来电：**  
■2024年11月22日，在两江新区领克中心(重庆骏博行)提车过程中，因工作人员操作失误导致车辆发生刮擦碰撞，市民要求更换车辆被拒，希望有关部门核实处理。

■涪陵第五中学的快递代收点向市民收取每件1元的费用，存在快递二次收费现象，希望有关部门核实处理。

■在抖音直播间购买了重庆文旅旅行社奉节日游团团体旅游套餐，工作人员在直播过程中承诺提供全程车辆接送服务。11月23日抵达奉节后，并未提供车辆接送，向工作人员反映后，被告知无此项服务，存在虚假宣传。希望有关部门核实处理。

■南川区海怡天小区地下车库漏水，导致业主停车不便，多次向小区物业公司反映未果，希望有关部门核实处理。

■在万州区分水镇G318国道上，有驾校教练车违反规定进行教学活动，存在安全隐患，希望有关部门核实处理。

(12345热线提供，截至11月26日)

## 【大山里的“野猪猎人”后续】

# 对致害严重的野猪，林业部门细化猎捕方式

■新重庆-重庆日报记者 朱婷

11月18日，重庆日报(新重庆客户端)报道了位于奉节兴隆镇的一支民间队伍深入当地高山密林，狩猎野猪，为当地有效化解野猪致害风险。11月25日，市林业局回应表示，将按照野猪危害防控工作要求，指导区县依法开展野猪危害防控，积极稳妥推进有关工作。

### 对致害严重的野猪，细化猎捕方式

近年来，野猪由于缺少自然天敌、繁殖力强等原因，种群数量快速增长，觅食活动范围不断扩大，野猪损毁农作物造成财产损失的情况时有发生，对人民群众正常生产生

活造成一定影响。

野猪调出“三有”名录后，市林业局会同农业农村、公安等部门印发工作通知，对加强种群监测、分级分类开展种群调控、组建专业队伍等工作作出部署，细化了三种情形下的猎捕方式：进入居民区、农业生产区域的野猪，鼓励有条件的镇(乡)、村居组织当地群众，采取笼捕、围栏诱捕等方式实施护农(田)猎捕；进入城镇建成区、影响群众正常生产生活的野猪个体，积极争取公安部门或专业机构支持，采取笼捕、枪猎等方式直接猎捕；野猪资源底数清晰、种群数量超出生态容量的区域，委托第三方专业机构和人员通过笼捕、围栏诱捕、枪猎等方式，有组织、规范化开展野猪种群调控工作。

### 完善补偿制度，加强重点区域监测

在完善补偿制度方面，2023年11月2日印发实施的《重庆市陆生野生动物致害补偿办法》，结合重庆工作实际将野猪致害列入补偿范围，并争取到财政资金投入补助区县补偿经费，依法保障群众合法权益。目前，万州、涪陵、长寿等18个区县通过政府责任险方式开展野生动物致害损失赔偿工作，今年受理各类致害案件700余件，赔付金额近200万。

同时，强化事前防控。在城口、江津等重点区县组织实施野生动物致害防控试点项目，支持区县在野生动物致害严重区域设置脉冲电子围栏、种植生物围

栏、合理猎捕以及拓展猎获物再利用等方式，阻隔野生动物危害、减少致害动物种群数量。落实护林员开展常态化巡护责任，加强野猪活动频繁、种群数量大的重点区域的监测，及时掌握野猪种群繁殖、活动，提醒群众躲避野猪群侵袭防止人员伤亡。

下一步，市林业局将积极争取各级财政资金支持，持续实施野猪等野生动物资源调查和动态监测，推动致害物种种群调控，控制和减少野猪等野生动物危害现象。同时，健全林业、农业农村、公安、市场监管、司法等部门的协作机制，加强猎捕活动的监督管理，规范开展猎获野猪检验检疫，拓展猎获物用作人工繁育种源、种物饲料、皮革加工等非食用性用途。